

拿到高考成绩，不少同学需要思考自己是留在国内升学还是申请国外或港澳地区高校。对此，这些同学可做两手准备，一边了解国内高校，一边根据自己的成绩、兴趣、职业规划、经济水平等综合考量国外及港澳地区高校。想要去传统留学地区的考生，可以考虑英国、澳大利亚、加拿大等国家，可用高考成绩申请这些国家的部分高校，感受多元学习氛围与文化环境。“恋家”的考生也可考虑前往新加坡及中国港澳地区求学，这些新兴留学目的地近几年热度颇高。

▶考生们满怀憧憬与期待走进校门奔赴考场。完成考试的他们又陆续走出考场，脸上洋溢着自信
羊城晚报记者 邓鼎园 摄

B) 感受学术与政策红利， 新兴留学目的地也是好选择

近日，由欧美同学会（中国留学人员联谊会）与全球化智库（CCG）联合撰写的《中国留学发展报告（2024-2025）》显示，除了英美澳等传统热门留学目的地，马来西亚、泰国等共建“一带一路”国家越来越受欢迎。教育部留服中心发布的《2025中国出国留学蓝皮书》也显示，新加坡的留学环境评估指数位列第二。新加坡国立大学与新加坡南洋理工大学接受高考成绩申请，但要求较高。启德教育留学专家吴嘉雯表示：“如果是非‘学霸’型的同学，也无需焦虑，新加坡私立大学也能给学生们提供QS前200的大学体验。同时，新加坡管理学院

和英国伯明翰大学有合作，这也适合高考成绩相对处于中游水平的同学。”

放眼东南亚，作为新型留学目的地的泰国也展现了生机勃勃的学术生态。记者了解到，泰国大部分高校对高考成绩不作要求，而更加看重申请者的会考是否全部通过，部分学校会注重英语单科成绩。因此，英语成绩优异者也可考虑泰国高校，如泰国兰帕潘尼皇家大学的多类课程可通过中、英、泰语授课。有意愿申请的考生需准备好在感受泰语环境的同时，保持中英双语的必要沟通能力，以提升留学体验。

近年，德国也逐渐摆脱“小众”标签，成为新型留学目的地。据悉，德国在智能

高考后想去留学 不妨看看申报攻略

羊城晚报记者 孙唯 实习生 胡倩 陈欣悦

A)

高考成绩可申请，英澳加等传统留学目的地热度不减

据悉，传统留学地如英国、澳大利亚、加拿大等国的部分高校接受用中国高考成绩直接申请。启德教育留学专家梁晓艳表示，很多英国高校接受考生用高考成绩直接申请本科大一，但对成绩的要求也会更高，申请人需要对自己的高考成绩有十足把握。

“相对来说，如果高考成绩未达直录要求或想进入顶尖大学（如牛津、剑桥、G5等）的学生，本科预科是最主流、最成熟的路径。”梁晓艳介绍，根据教育部留服中心发布的《2025年中国出国留学蓝皮书》，英国稳居留学环境评价综合排名第一。放眼全球，英国高校学术资源相

对丰富，人工智能等领域的科技发展水平也位于全球前列，帝国理工学院、牛津大学、剑桥大学、伦敦大学学院常居QS世界大学排名前10。因此，希望在学术方面有所钻研的同学，可以根据自己的高考成绩，多方面了解英国各高校信息，选择心仪的大学。

记者留意到，近几年澳大利亚部分高校的世界排名攀升，学术影响力不断扩大。对于有愿申请澳大利亚高校的考生，梁晓艳表示：“澳大利亚绝大多数大学都接受高考成绩直接申请本科大一，其分数要求通常为各省高考总分的60%—85%。”她建议高考成绩未

达直录要求的学生，可申请国际大一课程（Diploma），然后直接升读本科大二。而与其他高校不同的是，澳大利亚高校开学时间比较灵活，有些学校还接受全年申请。此外，澳大利亚本科多为三年，学生毕业后可以申请485毕业生工作签证，方便学生积累海外工作经验。同时，中国与澳大利亚签署了学历互认协议，毕业生在回国就业时也可享受国外大学的红利。

根据教育科技公司ApplyBoard发布的《2025春季国际学生意向调查报告》，高达94%的受访者明确表示对加拿大留学“感兴趣”，使加拿大的首选率稳居

全球留学目的地榜首。梁晓艳表示，加拿大院校的申请要求更有灵活性和综合性，院校不仅看申请者的高考成绩，还看重他们的高中平时成绩。“排名较前的学校可能会要求提供高考成绩作为重要的录取参考，通常分数需达到一本线。”此外，部分加拿大名校的多数本科专业都可以提供双录取（语言课程+本科有条件录取）或者本科桥梁课程（包含语言课程+学分课程），为学术成绩符合申请条件但语言成绩尚不达标的学生提供就读机会。因此，在外语方面比较薄弱的考生，也可以了解加拿大的众多高校，综合考量选校。



C) 港澳地区求学， 体验“家门口”的国际教育

制造等领域的发展水平在全球处于领先地位，为不少高考生提供了新选择，可让考生们感受德国独特的治学氛围与工科魅力。对此，梁晓艳表示：“德国也有很多高校接受高考成绩申请，且要求高考成绩只需达到总分的70%以上，但相应的高考科目需通过APS审核，达到德国大学相关专业的标准。申请德国院校，通常需先在国内大学就读1-3学期后再申请。对于高考成绩达标但科目要求不完全满足申请要求，或想进入特定专业方向的学生，则需先读一年预科。因此，如果有意向考虑德国高校，同学们在高考后需尽快准备APS审核和德语学习。”

除了出国留学，想在“家门口”体验国际化教育，港澳无疑是学生们的最佳选择。多年来，香港高校在全球排名靠前，享有较高声誉，澳门高校的国际排名也在逐步上升。梁晓艳介绍道：“港澳高校基本上都认可高考成绩，部分学校6月内还可以递交申请。”此外，和英美澳等传统留学地相比，香港、澳门的求学费用相对较低，性价比比较高。而在澳门求学的费用比香港还少将近一半，为希望体验国际化教育的考生提供更加实惠的选择。

近日，新东方发布《中国学生出国留学发展

报告》显示，中国香港在意向留学国家/地区中排名前三。由此可见，得益于香港高校实力雄厚、学术资源丰富、多样文化交融，香港的求学热度只增不减。在2026年QS世界大学排名中，香港大学排名11，在亚洲排名第2，香港中文大学、香港科技大学、香港理工大学、香港城市大学也常居QS前100。由此可见，港校的学术能力在全球范围内认可度较高。在香港高校就读，学生可以体验纯英文授课的独特氛围，并有机会与毕业于牛津、哈佛等世界名校的教授交流学习，体验“家门口”的国际教育。

同样，高考后选择去澳门求学也可以体验到国际化教育。吴嘉雯提醒道：“包括澳门大学、澳门科技大学、澳门理工大学等在内的五所澳门高校，在2025-2026学年将不再招收内地非高考学生。这也意味着，内地生只能用高考成绩申请这五所大学，其他国际课程成绩如A-Level、AP、IB等不被接纳。”她表示，学历造假问题频发可能是澳门高校不再招收内地高考学生的原因。因此，澳门高校这一举措体现了对学术公平的重视与保护，为内地高考生营造了更加公正的录取环境。